
Za zboljšanje 
našega gmotnega položaja 

Centralni odbor državnih uslužbencev 
pri ministru financ dr. Suteju 

Zastopniki Centralnega odbora organiza
cij državnih uslužbencev v Beogradu, v kate
rem sodelujejo: Združenje sodnikov kralje
vine Jugoslavije, Združenje univerzitetnih 
profesorjev, Jugoslovansko profesorsko zdru
ženje, Jugoslovansko učiteljsko združenje, 
Združenje učiteljev meščanskih šol, Združe
nje učiteljev šol za defektno deco, Združe
nje igralcev kraljevine Jugoslavije, Združe
nje kmetijskih strokovnjakov, Združenje ve
terinarjev, Združenje nacionalnih železničar
jev kraljevine Jugoslavije, Združenje kurjačev 
državnih železnic, Združenje uradnikov fi
nančne kontrole, Združenje carinskih usluž
bencev, Združenje zvaničnikov finančne kon
trole, Jugoslovenska ženska zveza, Združenje 
dezinfektorjev kraljevine Jugoslavije, Zdru
ženje služiteljev — izročili so 17. julija 1940. 
predstavko Centralnega odbora organizacij 
državnih nameščencev predsedniku in pod
predsedniku kraljevske vlade in ministru fi
nanc. Predstavka je predložena tudi ostalim 
članom kraljevske vlade. 

V tej predstavki sta obrazložena položaj 
in stanje, v katerem se nahajajo državni usluž
benci. Poleg ostalega se zahteva: da se ima 
v vidu družina in da se poročenim državnim 
uslužbenkam vrne polna doklada; da se v prvi 
vrsti pomaga najslabše plačanim državnim 

uslužbencem; da stalna komisija z ozirom na 
skok in padanje cen regulira draginjsko do
klado državnih uslužbencev; da se omogoči 
svoboda tiska v svrho pobijanja draginje in 
špekulacije in da se pozove v odbor za regu
liranje cen zastopnik državnih uslužbencev iz 
Centralnega odbora; da se omogoči ustano
vitev Zyeze državnih in samoupravnih usluž
bencev in da se ugodi ostalim zahtevam, ki 
so bile izročene 27. febr. 1940. predsedniku 
kraljevske vlade. V drugi predstavki je zahte
vana nujna pomoč, s katero bi se pomagalo 
takoj državnim uslužbencem in njihovim dru
žinam ter tako preskrbeli, kolikor so prišli v 
težak položaj zaradi izjemnega stanja in na
raščnja drginje v poslednjem času. 

Ob priliki sprejema Centralnega odbora, 
gg. Todora Dimitrijeviča, predsednika; sodni
ka Dragiše Vesiča, podpredsednika; in profe
sorja Dragoljuba Petroviča, tajnika, je gospod 
minister financ dr. Juraj Šutej v izčrpnem 
pregledu problema državnih uslužbencev po
kazal popolno razumevanje in dobro voljo, 
da se ta problem reši v korist državnih usluž
bencev in da se posebno^ preskrbi družina in 
poveča doklada za otroke ter da je v prvi 
vrsti treba pomagati državnim uslužbencem, 
ki imajo najmanjše plače. 

Zahteve Centralnega odbora državnih uslužbencev 
Centralni odbor organizacij državnih 

uslužbencev — Beograd. 
Beograd, 11. julija 1940. 

Štev. 201./40. 
Gospodu predsedniku kraljevske vlade 

B e o g r a d . 
Centralni odbor organizacij državnih 

uslužbencev v Beogradu, ki ga tvorijo zastop
niki Združenja sodnikov kraljevine Jugosla
vije, Združenja univerzitetnih profesorjev, 
Združenja jugoslovanskih nacionalnih želez
ničarjev in brodarjev, Jugoslovanske ženske 
zveze, Jugoslovanskega profesorskega dru
štva, Združenja šolskih nadzornikov, Jugo
slovanskega učiteljskega združenja, Združe
nja učiteljev meščanskih šol, Združenja uči
teljev šol za defektno deco, Združenja igral
cev kraljevine Jugoslavije, Srbskega zdravni
škega društva, Združenja kmetijskih stro
kovnjakov, Združenja jugoslovanskih veteri
narjev, Združenja uradnikov finančne kon
trole, Združenja carinskih uradnikov in usluž

c) Da se državni uslužbenci nahajajo v 
tako težkem gmotnem položaju, da ta lahko 
omaje tudi ona osnovna razpoloženja, iz ka
terih izvira moralna moč naše narodne in 
državne skupnosti. Še posebno težak je polo
žaj nižjih uslužbencev, poročenih in z otroki, 
kakor tudi poročene žene uradnice, ker so 
zadnje uredbe o znižanju draginjskih doklad 
bile sploh nepravične in nasproti temu osebju 
nesocialne, da celo asocialne. 

č) Obstoja resna nevarnost, da se ta 
upravičena nerazpoloženja — potencirana s 
tem, da od početka vojne ni bilo prav nič 
ukrenjeno, da bi se o tem problemu resno 
razmotrivalo in pravično rešil položaj držav
nih uslužbencev — čeprav je bila kralj, vlada 
izčrpno seznanjena s stanjem stvari potom 
mnogih predstavk in tudi v času sprejema pri 
gg. predsedniku in podpredsedniku kraljev
ske vlade, — izlijejo v javnem življenju in 
povzročijo nedogledno škodo splošnemu raz
položenju ali pa bodo izkoriščena tako, ka
kor ne želijo niti odgovorne uprave organiza
cij državnih uslužbencev niti kraljevska vla
da, in da se to vprašanje pretvori v veliko 
moralno vprašanje z vsemi nevarnostmi za 
splošni interes države. 

d) Da so organizacije državnih uslužben
cev, ki vodijo akcijo za zboljšanje gmotnega 
in moralnega položaja državnih uslužbencev, 
računale z najvišjimi interesi države in naro
da, in s polnim razumevanjem resnosti zuna
nje in notranje situacije niso ukrenile ničesar, 
kar bi bilo na škodo za splošni interes, — pre
pričane, da se bosta prav z ozirom na ta 
splošni interes našli tudi dobra volja in razu
mevanje pri odgovornih faktorjih in da se 
ukrene vse, kar je mogoče, da se duhovno 
razpoloženje tudi na ta način uredi. 

e) Da kraljevska vlada tudi poleg uvi
devnosti in priznanja, da se državni usluž
benci nahajajo v izjemno težkem gmotnem 
položaju, in izrecno danih obljub, da se bo ta 
položaj nujno popravil, ni izpolnila svojega 
dolga nasproti državnim uslužbencem in je 
s tem ustvarjena možnost, da se to vprašanje 
pretvori v resno krizo, v kateri bi mogla do
biti revolta premoč nad razumom. 

bencev, Združenja zvaničnikov finančne kon
trole, Združenja desinfektorjev kraljevine Ju
goslavije, Splošnega humanega služiteljskega 
združenja — je na plenarni seji 9. julija t. 1. 
vzel v pretres problem gmotnega in moralne
ga stanja državnih uslužbencev in je soglasno 
ugotovil: 

a) Da so se od začetka vojne naglo dvig
nile cene življenjskih potrebščin in je nasta
la nevzdržna draginja. Tako nastalo draginjo 
državne oblasti niso takoj pobijale, a potem 
so jo na razne načine legalizirale, ker je pri
znano, da je skok cen življenjskim potreb
ščinam naravna posledica vojnih razmer, ker 
niso bile uvedene stroge in učinkovite mere 
za kontrolo in pobijanje draginje, ker je tudi 
sama državna oblast povišala takse in cene 
nekaterim monopolskim artiklom in na zad
nje, ker je vrednost dinarja padla. 

b) Da so se državni uslužbenci kakor tu
di široke množice odjemalcev znašli pred 
težko realnostjo z malimi plačami, ki so že 
poprej bile nekajkrat znižane. 



Zaradi tega je centralni odbor organiza
cij državnih uslužbencev sklenil: 

1. Da se kraljevsko vlado najresneje opo
zori na obupno stanje državnih uslužbencev 
in njihovih družin 

Ako se ta težka gmotna 
situacija državnih uslužbencev ne reši, po
sebno ako se jim v tako težkem položaju ne 
da večja nujna pomoč za odplačilo dolgov in 
nabavo najnujnejših življenjskih potrebščin, 
bo nastalo resno vprašanje, kako ogromne in 
nedogledne posledice bi mogle iz tega izvi
rati. 

2. Da računa z družino kot osnovno ce
lico naroda ter da se znatno poveča doklada 
za ženo in otroke in da poročena državna 
uslužbenka mora dobiti polno draginjsko do
klado. 

3. Da se v prvi vrsti pomaga najslabše 
nagrajenim državnim uslužbencem, ki so jim 
z zadnjimi uredbami o znižanju doklad osta
le plače tako majhne, da niti ne morejo pre
braniti sebe in svoje družine. 

4. Da se osnuje državna komisija, v ka
teri bi bil zastopan tudi Centralni odbor orga
nizacij državnih uslužbencev, ki bi imela na
logo paziti na kretanje cen in po tem predla
gati reguliranje draginjskih doklad državnim 
uslužbencem in upokojencem. 

5. Da se uvedejo najučinkovitejše mere 
za pobijanje draginje in brezvestne špekula
cije. Da se za pobijanje teh pojavov omogoči 
polna svoboda tiska in v odbor za pobijanje 
draginje vzamejo tudi zastopniki Centralnega 
odbora organizacij državnih uslužbencev. 

6. Da se državnim uslužbencem zagotovi 
svoboda združevanja in zborovanj, da se 
stavijo izven moči zakonski predpisi, ki to 
zabranjujejo, in omogoči naj se osnovanje 
Zveze državnih in samoupravnih uslužbencev 
kraljevine Jugoslavije, ki bo ščitila interes 
javne službe in interes državnih uslužbencev. 

7. Naj se ugodi tudi vsem ostalim zahte
vam, iznešenim v predstavki, naslovljeni na 
predsednika kraljevske vlade 27. februarja 
1940. 

Ko Vam dostavljamo gornje, Vas najlep
še prosimo, da se čim prej pristopi k reševa
nju tega problema. 

Prejmite, spoštovani gospod predsednik, 
izraze našega posebnega spoštovanja. 

Predsednik: 
Todor Dimitrijevič s. r. 

Podpredsednika: 
I. Dragiša Vesič s. r. II. Milivoj Priča s. r. 

Blagajnik: 
Todor Stoiljkovič s. r. 

Tajnik: 
Drag. St. Petrovič s. t. 

i 

Potreba po nujni pomoči državnim uslužbencem 

Centralni odbor organizacij državnih usluž
bencev, Beograd. 

Štev. 202./40. 
Beograd, 11. julija 1940. 

Gospodu 
predsedniku kraljevske vlade 

B e o g r a d . 
Predsedstvo Centralnega odbora organi

zacij državnih uslužbencev je naslovilo na 
Vas vlogo štev. 201. od 11. julija 1940. z ugo
tovitvami, v kako težkem gmotnem položaju 
se nahajajo državni uslužbenci. V tej vlogi 
so iznešeni tudi predlogi, kako naj bi se 
končno rešilo to vprašanje. 

Dokler kraljevska vlada končno ne reši 
vprašanja gmotnega položaja državnih usluž
bencev po načrtu, ki so ga predložile organi
zacije državnih uslužbencev, je zelo nujno 
potrebno sledeče: 

1. Da se takoj vrne prej ukinjena dokla
da za ženo, ki naj znaša najmanj 200 din me
sečno. 

Pomagati je treba družini in slabo situiranim 
2. Da se doklada za otroke poveča tako, 

da za enega otroka znaša najmanj 200 din 
mesečno in da se za vsakega drugega, tretje
ga itd. otroka ta doklada poviša vsakokrat 
po 30 din mesečno. 

3. Da se vsem državnim uslužbencem za
radi tega, ker so cene življenjskim potrebšči
nam naglo poskočile, čim je v Evropi začela 
vojna, a plače jim niso bile povečane — iz
plača takoj vsakemu po 500 din in še na vsa
kega člana družine (ženo in otroke, za katere 
prejema doklade) po 500 din. 

Prejmite, spoštovani gospod predsednik, 
izraze našega posebnega spoštovanja. 

Predsednik: 
Todor Dimitrijevič s. r. 

Podpredsednik: 
Dragiša Vesič s. r. 

Tajnik: 
Drag. St. Petrovič s. r. 


